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Rango e sistemi lineari

1. Siano

A =

(
1 1

1 0

)
, B =

(
2 1

−1 1

)
, C =

(
0 2

−2 1

)
.

Risolvere, se possibile,

(1.a) 2A−B (1.b) 3A+ 2B − 4C (1.c) AB −BA

2. Siano

A =

(
1 −1 0

−1 1 1

)
, B =


−2 1 −1

2 1 1

1 1 0

 , C =


0 1

1 1

0 −1

 , D =

(√
2
2 −

√
2
2√

2
2

√
2
2

)
.

Calcolare, quando possibile,

(2.a) AC

(2.b) (BC)A

(2.c) B + (CA)

(2.d) DDT

(2.e) DTD

(2.f) B(AT )

3. Studiare la dipendenza o indipendenza lineare dei seguenti vettori di R2, R3:

(3.a) (1, 2), (0, 1)

(3.b) v1 = (1, 0, 7), v2 = (2, 0, 0), (0, 0, 0)

(3.c) v1, v2, v3 = (0, 2, 2)

(3.d) (1,−1, 2), (5, 2, 0), (3, 4,−4)

Se risultano linearmente dipendenti, scrivere quando possibbile

• v1 come combinazione lineare di v2, v3;

• v2 come combinazione lineare di v1, v3;

• v3 come combinazione lineare di v1, v2.

4. Calcolare il rango delle seguenti matrici:

(4.a) 
0 1

1 1

0 −1


(4.b) 

−1 1 2

0 3 4

0 0 5





(4.c) 
1 1 1

1 0 1

−1 −1 −1


(4.d) 

1 2

−2 1

3 2


5. Calcolare il determinante delle seguenti matrici:

(5.a) (
1 2

1 1

)
(5.b) 

1 1 0

1 −1 1

2 1 2



(5.c) 
2 −1 1

2 0 1

1 0 2


(5.d) 

1 1 0

1 0 −2

1 2 0




